

创世记第 26 章

供应、同在、走向丰盛

26 章 1~35 节

普杰西牧师 2010 年 9 月 12 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

不久前有人问我，你觉得自己的生命更丰盛吗？更丰盛的生命是基督自己的话。到底是什么意思呢？我们比较容易理解的是将来，新天新地里，我们会有更丰盛的生命。可是你若看那段经文的上下文，基督不仅仅是应许将来，他还应许那个特定的眼下，约翰福音 10 章 9~10：

我就是门；凡从我进来的，必然得救，并且出入得草吃。盗贼来，无非要偷窃，杀害，毁坏；我来了，是要叫羊（或作人）得生命，并且得的更丰盛。

每家基督教书店都有卖各种关于更丰盛生命的书，你若上网查‘更丰盛的生命’这句话，可以发现不同的人向你推销他们版本的福音，告诉你如何在物质上、身体上、属灵上得到更丰盛的生命。但这部不是基督应许的全部。至少我们应该问一个问题，我们在当今世界是应该期望的是什么？对我们来说，更丰盛的生命看上去是什么样子的？

我想，今天早上的创世记 26 章就在回答我们这个问题。我

们来看，因着神应许的同在、因着生应许的丰盛，我们可以在今世就有丰盛的生命，哪怕是生活在混论、挣扎之中。

这一章经文很特殊，是唯一一章经文全部用来叙述以撒的。创世记用了许多章内容告诉我们亚伯拉罕，后面还有更多章内容会关于雅各、约瑟的故事。然而以撒只有这一章，并且这是有点奇怪的一章。如果你在一年通读一遍圣经的话，我希望创世记 26 章大概会让你感到有点惊讶，看上去好像和其它部分不同。我们已经看到了以扫和雅各彼此之间的问题，下一章是他们俩之间的欺诈故事的最后发展和结束。26 章就是在这两章之间。

我们先来看 1~14 节，神的应许与神的供应：

在亚伯拉罕的日子，那地有一次饥荒；这时又有饥荒，以撒就往基拉耳去，到非利士人的王亚比米勒那里。耶和华向以撒显现，说：你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。

你寄居在这地，我必与你同在，赐福给你，因为我要将这些地都赐给你和你的后裔。我必坚定我向你父亚伯拉罕所起的誓。我要加增你的后裔，像天上的星那样多，又要将这些地都赐给你的后裔。并且地上万国必因你的后裔得福都因亚伯拉罕听从我的话，遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。

以撒就住在基拉耳。

7~8 节：那地方的人问到他的妻子，他便说：那是我的妹子。原来他怕说：是我的妻子；他心里想：恐怕这地方的人为利百加的缘故杀我，因为她容貌俊美。

他在那里住了许久。有一天，非利士人的王亚比米勒从窗户里往外观看，见以撒和他的妻子利百加戏玩。

9~11 节：亚比米勒召了以撒来，对他说：她实在是你的妻子，你怎么说她是你的妹子？以撒说：我心里想，恐怕我因她而死。

亚比米勒说：你向我们做的是什么事呢？民中险些有人和你的妻同寝，把我们陷在罪里。于是亚比米勒晓谕众民说：凡沾着这个人，或是他妻子的，定要把他治死。

15~22 节：

以撒在那地耕种，那一年有百倍的收成。耶和华赐福给他，他就昌大，日增月盛，成了大富户。他有羊群牛群，又有许多仆人，非利士人就嫉妒他。

当他父亲亚伯拉罕在世的日子，他父亲的仆人所挖的井，非利士人全都塞住，填满了土。亚比米勒对以撒说：你离开我们去吧。因为你比我们强盛得多。以撒就离开那里，在基拉耳谷支搭帐棚，住在那里。

当他父亲亚伯拉罕在世之日所挖的水井，因非利士人在亚伯拉罕死后塞住了，以撒就重新挖出来，仍照他父亲所叫的叫那些井的名字。

以撒的仆人在谷中挖井，便得了一口活水井。

基拉耳的牧人与以撒的牧人争竞，说：这水是我们的。以撒就给那井起名叫埃及（就是相争的意思），因为他们和他相

争。

以撒的仆人又挖了一口井，他们又为这井争竞，因此以撒给这井起名叫西提拿（就是为敌的意思）

以撒离开那里，又挖了一口井，他们不为这井争竞了，他就给那井起名叫利河伯（就是宽阔的意思）。他说：耶和华现在给我们宽阔之地，我们必在这地昌盛。

我们的经文一开始就出现了问题，迦南地闹饥荒。你家的冰箱满满的，你没有这种经历，读读圣经是一回事，而生活在那种情况下则完全是另外一回事。大饥荒就是缺乏食物，在那块地方，饥荒通常都是因为缺水造成的，最严重的是缺少雨水。从这里的经文是看，这一次饥荒也是因为缺水，因为以撒一直在挖井找水。一个很可能的试探会是离开这里，或者用今天的话说，就是大萧条眼看就要来到，到有水，没有饥荒的地方去。他父亲也遇到过大饥荒，跑到了埃及去，那里没有缺水的问题，有的是吃的东西。因此，看上去搬到埃及去是一个合理的想法，再说了，以撒、利百加他们本来就没有家产。但是，就在这时，神出现了，对以撒说话。并且出现了两次向以撒说话。两次赐给以撒应许，内容基本上都一样。2~6节：

首先，神给了以撒命令，不要离开这地，因此我们知道，不管以撒遇到什么样的试炼、难处，神已经命令他不要去埃及，呆在这个缺乏之地。我想我们在自己的基督徒生活里也一直有类似的经历，看上去神让我们在一个特定的工作上、特定的环境

里、特定的家庭里，我们知道这是神的旨意，但这不是我们想象中神的旨意，或者说看上去不像是更丰盛的生命。

不仅要在这里住下去，以撒还是这里的陌生人，是个外人，是个寄居的。在饥荒来临的日子里，本地人是不会友善对待他的。因为他们自己也缺乏，也有需要。神在这里对以撒说了两次，我必与你同在，我必祝福你。神重申了他对亚伯拉罕的应许。在这一章里，神强调他对以撒的应许，有人把此称为以马内利应许，但是在这一章里，祝福并不一定就等于物质丰富，而是给亚伯拉罕的应许，你必承受这土地，你必生养众多、遍满全地。神说，我在这里与你同在，我必祝福你，不要去埃及。我知道很多传道人讲这段经文时，因为接下来的那一段，说以撒违背神的旨意，但是事实上，这段经文赞扬了以撒惊人的信心。这一章向我们显明，以撒是亚伯拉罕的后裔，有着像亚伯拉罕一样的信心。令人惊讶的是，以撒的确顺服神的话，在周围不友好的人中、在饥荒里，他的确留在了这里。像他父亲一样，他在自己妻子的问题上也有软弱，但这不是这段经文的核心与重点。我们不知道这里的亚米比勒是否就是前面 20 章里的亚米比勒，可能是当地统治者的一个称号。不管怎么样，以撒担心自己的生命，就对亚米比勒说，利百加是他妹妹，以为那样会给她一点保护，因为人要想娶利百加，需要得到哥哥的允许。表面上看，他的确是胆怯，但事实上是在保护妻子。不幸的是，他的计划被暴露，

昨天晚上，我们家庭敬拜的时候，儿子问我，他们俩只不过

是在嬉笑，为什么亚米比勒会知道他们是夫妻的？希望你们能看到这是圣经的婉婉说法，以撒和妻子是在享受夫妻恩爱感情，虽然这里没有给出细节，但圣经明显告诉我们婚姻的亲密关系与喜乐，总之，我想说的是，以撒和利百加很享受夫妻关系。这不是我们应该避免的，圣经很重视夫妻间的两性关系，是夫妻双方在婚姻中应该享受的。

亚米比勒王看到后很生气，对他说：她实在是你的妻子，你怎么说她是你的妹子？以撒说：我心里想，恐怕我因她而死。

于是亚米比勒对他的百姓给出了警告，就像 20 章神的警告一样，谁要是碰这个女人，就必死。以撒的害怕不是有根据的。因为 20 章里已经有了例子，他母亲撒拉就是在没有得到允许的情况下，被强行带走的。接下来基拉尔的牧人夺走以撒的井就说明这些人不讲道理。夺走他的井就是夺走的他的生活来源，夺走他对妻子就是威胁到圣约的后代。因此以撒的怀疑证明是对的。当然在这时候，他是受到保护的。

然后我们看到，就在这饥荒之中，以撒变得昌盛，就在这饥荒之中，神大大地祝福了他。他种地的收成有一百倍之多，并且这是在饥荒之年。这里的经文说，以撒在那地耕种，那一年有百倍的收成。耶和华赐福给他，他就昌大，日增月盛，成了大富户。他有羊群牛群，又有许多仆人，非利士人就嫉妒他。

如果说以撒遇到的第一个问题是饥荒，那么第二个问题就是

水井。由于以撒大大昌盛，当地人受不了，亚米比勒对他说，你太强了，我们要求你离开。所用的语言就是出埃及记第一章法老看到以色列人越来越强大，于是就想要毁灭他们。这个蒙祝福的以撒离开了。从前亚伯拉罕挖的井，被当地人给填了。以撒的仆人重新挖，得了活水。基拉尔的牧人们嫉妒不已，硬说那是水他们的。以撒一挪再挪，给那些井起了名，第一口叫‘相争’，第二口叫‘敌对’，他们的这种行为更增强了前面以撒关于妻子的恐惧、担忧我们看到，这位蒙祝福的生活是饥荒、争斗。但是即使是在这样的情况下，神继续对他说话、继续给他供应。请注意，二十六章中间部分，神没有像第一部分和最后部分那样，向他说话，然而神的同在是可以知道的，因为他不断地供应以撒的需要，如此丰盛，使得当地人对他说：**我们明明地看见耶和华与你同在**，他们是怎么知道的？因为你无论到哪里，总是找得到水。我们不想在和你争斗了。这样的供应见证了神与他仆人的同在。以撒的信心在这一切之中真是令人敬佩。又是同样的问题，我们是怎么知道的？因为每次他们挑寻，他就离开，没有争斗、没有抵抗，挪到另外一个地方，重新挖井，他相信神必供应他，而不是他自己斥诸武力，因为他知道神的应许，知道整个这片土地都是他的。他情愿让神按照他的方式、他的时间来实现。

一个人怎么能够在这样的情况下，如此情愿地放弃他的权力？放弃自己的东西永远都不容易。在这样的饥荒之中，挖到了活水，以撒怎么可能放弃呢？唯一能够使以撒具有如此把握的可

以放弃的原因是，他相信神的两重应许，既神必与他同在，神必祝福他，不管他挪到哪里，神必与他同在；不管他们夺走的是什么，神必祝福他。

最后，神又一次向他显现。这看上去好像有点奇怪，至少是在重复。希望你已经在创世记里看到了，圣经一直在重复。这是提醒我们应该引起注意，这段经文以神向以撒显现开始，现在又以神向以撒显现结束。第一次神告述他，不要离开这里，我必与你同在，祝福你；这一次神说，不要惧怕！他为什么惧怕？因为那里的人一直在把他刚挖好的井赶走。神说，不要惧怕，因为我与你同在，我必祝福你。同样的语言，一摸一样的应许。请注意这段经文是如何结束的，它以一个完美的、美妙的结果结束。

24~25 节：当夜耶和华向他显现，说：我是你父亲亚伯拉罕的神，不要惧怕！因为我与你同在，要赐福给你，并要为我仆人亚伯拉罕的缘故，使你的后裔繁多。

以撒就在那里筑了一座坛，求告耶和华的名，并且支搭帐篷；他的仆人便在那里挖了一口井。亚比米勒，同他的朋友亚户撒和他的军长非各，从基拉耳来见以撒。以撒对他们说：你们既然恨我，打发我走了，为什么到我这里来呢？他们说：我们明明地看见耶和华与你同在，便说，不如我们两下彼此起誓，彼此立约，使你不害我们，正如我们未曾害你，一味地厚待你，并且打发你平平安安地走。你是蒙耶和华赐福的了。

以撒就为他们设摆筵席，他们便吃了喝了。他们清早起来

彼此起誓。以撒打发他们走，他们就平平安安地离开他走了。

那一天，以撒的仆人来，将挖井的事告诉他说：我们得了水了。

前后三次访问（注：英语 *visit* 可以是看望、访问，用在神身上，常为显现，用在人身上是访问），先是神向他显现，重申应许；接着出现的是他的敌人，来到他这里对他说，我们明明地知道耶和华祝福你，我们想和你签约、和好。以撒没有动过一根指头和他们打；最后他的仆人来告述他，我们又挖到水了！这个完美的结束是怎么来的？以撒蒙丰盛的祝福，心甘情愿地离开丰盛，耐心地游荡，忍受逼迫。不知怎么地，他的不采取行动使得敌人和他前来签友好协议，原因：我们明明知道耶和华与你同在，我们看到他的手紧随着你。以撒以放弃权利、谦卑为人，使得地上的君王来与他求和；故事以开始以色列神的宣告与祝福开始，以外邦君王宣告、承认他的确是蒙福的结束，而在中间部分，以撒寄居、挣扎；神忠信地为他仆人供应，而这仆人在困境中谦卑地、软弱地顺服父的很难的旨意。听上去难道不像那个故事吗？他本有神的形象，不以自己与神同等为强夺的；反倒虚己，取了奴仆的形象，成为人的样式；既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上。（腓力比书 2 章 5~8 节）

这样做如何能够赢得战争？但事实上的确如此。以撒一次又一次举起白旗却一次又一次赢得胜利，知道神必与他同在、必祝

福他。我们的救主基督来，他说，我来是为了得胜，为了得到全世界，成为万王之王。他是如何做的？他一再一再地，情愿地说，父啊，我顺服你的旨意，我在那些反对你之人的手里受苦；最后在受苦之中赢得胜利。请注意这段经文是如何结束的：所以，神将祂升为至高，又赐给祂那超乎万名之上的名，叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶稣的名无不屈膝，无不口称耶稣基督为主，使荣耀归与父神。

我们的故事将以世界上的王们问耶稣：我们愿意与你交朋友结束，不是因为他的强壮而是他的软弱，他在失败中赢得了一切。这位在地上时心甘情愿受人的逼迫、受苦，因此神将他升高。

对我们来说，亲爱的基督徒啊，这是一幅荣耀的画面，我们何等盼望结束自己的寄居生活，挣扎将结束，神的仇敌、你自己灵魂的仇敌放下他们的武器，罪与死亡从你的生命中被消灭，万人都来与耶稣基督和好。我们何等盼望我们的故事就像这个故事一样结束。但我们还没有到达那里，我们在中间部分，在寄居、飘荡，有争战有冲突，仇敌想要灭掉我们，我们该如何生活？神呼召我们该如何行？神已经呼召你，背起自己的十字架来跟随他的儿子。是的，我们必将得胜，必将丰盛。但现在，丰盛是怎么来的？丰盛来自神对应许，他必与你同在，他必供应你。不管发生什么，这两件事情永远不会离开你。神或许会使你丰盛就像这段经文开始时的以撒。神没有说，你在世上的生活只有苦难、逼

迫、试炼，神在我们今生在物质上丰丰富富地祝福了我们，难道不是吗？但有时候，他会拿走这些物质祝福，我们会知道自己是否相信这个故事，因为神对以撒说，现在我祝福了你，使你丰盛；你会被赶走，不要抱怨，以撒没有把这些东西抓得紧紧的，因为他知道无论世上的王这么做，一切都是属于他的。希伯来书作者说：你们存心不可贪爱钱财，要以自己所有的为足；因为主曾说：我总不撇下你，也不丢弃你。所以我们可以放胆说：主是帮助我的，我必不惧怕；人能把我怎么样呢？

弟兄姐妹们，所以你能够在今天就活在丰盛之中，因为没有人能夺走你所拥有的。你有神，你有一切产业；你所有的比以撒多，因为你有长兄耶稣基督，坐在天上，一切被造世界都在他的掌控之下，他告述你，你已经是继承产业的，只需要耐心等候你的产业。你看，这就是通往更丰富生命的道路。你可以放弃你的权利，你能看别人比你重要，因为在基督里，一切都是你的。

让我们一起祷告。